初中数学第四章《几何图形初步》“几何图形、几何体”培训教程

知识点精讲

第一节：几何图形
在我们的学习和生活中，可以见到各种各样的平面图形和立体图形。其中，比
较常见的平面图形有：三角形、四边形、圆形、扇形，其中的四边形又包括正方形、长方形、平行四边形、梯形。比较常见的立体图形有：正方体、长方体、圆柱体、圆锥体、球体。这些图形都属于几何图形。
问(1)：什么是几何图形？几何图形包括哪几种类型？

答：几何图形就是点、线、面、体等各种图形的统称。

答：几何图形包括平面图形和立体图形两中类型。

平面图形就是组成图形的各部分都在同一平面内的图形。

立体图形就是组成图形的各个面不都在同一平面内的图形。
中学数学对图形的认识继续深化。在认识平面图形的基础上，中学数学强化了
对立体图形的认识。
问(2)：什么是立体图形？立体图形的展开图都是平面图形吗？
答：立体图形就是组成图形的各个面不都在同一平面内的图形。立体图形从正面、侧面、上面各个方向看，都可以看到组成图形的各个平面。

答：立体图形剪开之后，得到的图形叫做立体图形的展开图。

有些立体图形的表面剪开之后，可以完全展开为平面图形。

有些立体图形的表面剪开之后，展开图不一定都是平面，还有曲面。

比如：球体  表面剪开之后，依然是曲面，不能展开为平面图形。

组成立体图形的各个面，包括平面或曲面，若是封闭的，就围成了一个几何体。
问(3)：什么是几何体？如何判断一个立体图形是否是几何体？

答：由平面或曲面围成的封闭的立体图形称之为几何体，简称体。

答：看这个立体图形是否封闭，只有封闭的立体图形才是几何体。若不封闭，则不是几何体。
【例】以下图形中能围成几何体的是哪个图形？并说明理由。


A               B               C                D

解：几何体就是由平面或曲面围成的封闭的立体图形。观察图示，即可判断。

A图中的两圆一大一小，不能封闭，不是几何体。

B图折叠后有一个面不能封闭，不是几何体。

C图中的两圆只有一大一小，才能封闭。大小相同，不能封闭，不是几何体。

D图折叠后能封闭，是几何体。

所以，只有D图能围成几何体。
典型题型精编解析

选择题：

1. 下列图形，属于平面图形的是（    ），属于立体图形的是（    ），属于几何体的是（    ）

A.             B.             C.              D.



【答案】A、C；B、D；D

【解析】平面图形就是组成图形的各部分都在同一个平面内。故属于平面图形的是A、C。

         立体图形就是组成图形的各部分不都在同一个平面内。立体图形可以是封闭的，也可以是不封闭的。

故属于立体图形的是B、D。

封闭的立体图形叫做几何体。故属于几何体的是D。
2. 如图放置的是一个由九个相同的长方体组成的立体图形，长、宽、高分别为3cm、2cm、1cm，在立体图形上能看到的平面图形的面积是（   ）cm
[image: image1.wmf]2




A. 88      B. 100      C. 92      D. 108

【答案】B

【解析】分正面和后面、左侧面和右侧面和上面分别计算能看到的平面图形。

因为图中是九个相同的长方体，所以每个方位看到的平面图形都是形状大小相同的长方形，面积都相等。

正面和后面能看到12个面积相等的长方形，面积之和=3·1·12=36。

左侧面和右侧面能看到8个面积相等的长方形，面积之和=2·1·8=16。

上面能看到8个面积相等的长方形，面积之和=3·2·8=48。

总面积=36＋16＋48=100。故选B。

3. 已知一个立体图形的展开图，3个面是形状相同的长方形，2个面是形状相同的正方形，要使它能够围成一个几何体，需要添加的形状可能是（   ）


[image: image2]
A.正方形     B.长方形    C. 正方形或长方形   D. 不能确定
【答案】C

【解析】封闭的立体图形叫做几何体。由展开图可知，已知立体图形不能封闭。要使展开图能够围成一个几何体，这个立体图形必须是一个封闭的立体图形。

如图，添加一个长方形，已知立体图形即可封闭。

若2个正方形能够组成1个长方形，则可以添加2个正方形，也可封闭。故选C。

4. 下列平面图形经折叠不能围成正方体的是（   ）

A.        B.         C.         D.
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【答案】B

【解析】B项中的平面图形折叠后有两个面重叠，不能围成封闭的正方体。

其他各项中的平面图形经折叠，都能围成封闭的正方体。故选C。

填空题： 

1.一个由多个相同的小长方体组成的立体图形，从正面和上面看，其平面图形如图所示。问：

(1) 组成这个立体图形的小长方体最少有______个。

(2) 若每个小长方体的长都为m，宽和高相等，都为n，则这个立体图形的最小体积为_______。

                                    



正面                   上面

【答案】13；13mn
[image: image7.wmf]2


【解析】(1)从正面看到的是一个面上小长方体的个数，左边3个，中间4个，右边2个。从上面看到的是组成这个立体图形的结构，左边两组、中间三组、右边两组。

相同的小长方体的个数最少，组成的立体图形的体积也最小。左边两组中，至少有一组3个，另一个组1个，共4个；中间三组中，至少有一组4个，另两组各1个，共6个；右边两组中，至少有一组2个，另一个组1个，共3个。

所以，组成这个立体图形的小长方体的个数最少有4＋6＋3=13个。

注意：统计个数的题目，能分组统计的，最好分组统计。

(2)相同的小长方体的体积都相等。

所以，这个立体图形的最小体积=13·每个小长方体的体积=13·(长·宽·高) =13·m·n·n=13mn
[image: image8.wmf]2

。
2.如图，把边长都为a的正方体摆成如图所示的形状。问：

(1)这个几何体共有______个正方体；

(2)能看到的几何体的表面积是________。

[image: image9.png]


 

【答案】10；30 a
[image: image10.wmf]2


【解析】(1)计算个数时，可以把图中的几何体分成左、中、右三层，也可以分成上、中、下三层。
①分成左、中、右三层时：

如图，左层从高到低，正方体的个数分别为3、2、1，共6个。中层从高到低，正方体的个数分别为2、1，共3个。右层只有1个正方体。

三个层面的正方体个数相加为10，即这个几何体共有10个正方体。

②分成上、中、下三层时：

如图，上层有1个，中层有3个，下层有6个。共10个。

(2)从正面和后面、左侧面和右侧面、上面分别统计能看到的正方体的面，这些面的面积之和就是能看到的几何体的表面积。

从正面和后面看，各有6个面，共12个面；

从左侧面和右侧面看，各有6个面，共12个面；

从上面看，共有6个面。

每个面都是边长为a的正方形，面积为a
[image: image11.wmf]2

。

所以，能看到的这个几何体的表面积=(12＋12＋6)·a
[image: image12.wmf]2

=30 a
[image: image13.wmf]2

。

注意：统计个数的题目，能分组统计的，最好分组统计。

3.图中是一个由两个相同的长方形组成的立体图形，展开后是一个______形，在里面减一个最大的三角形，有____种减法，减去后剩余的图形面积是_______。





【答案】正方形，6种，50

【解析】



如图所示，展开后的平面图是一个长宽均为10的正方形。

        沿正方形两条对角线减有两种减法；沿正方形每条边的两端点和对边中点的连线减，四条边有四种减法。

        减去后剩余的图形面积=S正方形－S最大三角形=100－
[image: image14.wmf]2

1

·10·10=50。
4.设图中四面体的顶点数、面数、边长数的和为U，同理，设八面体的和为V，十二面体的和为W， U、V、W存在数量关系，用等式表示为______________。以此类推，4n(n是正整数)面体的顶点数、面数、边长数之和S等于________。




【答案】V=
[image: image15.wmf]2

W

U

+

，S=14＋(n－1)12

【解析】如图，四面体、八面体、十二面体的顶点数、面数、边长数分别为4、4、6，6、8、12，8、12、18，则U=14，V =26，W =38。由此得出：26=
[image: image16.wmf]2

38

14

+

，即V=
[image: image17.wmf]2
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。

发现变化规律：14=14＋(1－1)12，26=14＋(2－1)12，38=14＋(3－1)12，…。

∴S=14＋(n－1)12。

解答题：

1. 如图，拿一张正方形的纸片（图①），将其沿虚线对折一次得图②，再沿图②中的虚线对折得图③，然后用剪刀沿图③中的虚线剪去一个角再打开。画出打开后剪去的几何图形，写出作法，并说明理由。





图①                          图②                         图③

画图：



图④
作法：(1)如图④，用虚线分别连接正方形相对的两个顶点，两虚线交于点O。

      (2)由已知图示可知，线段A
[image: image18.wmf]1

B
[image: image19.wmf]1

就是图③中剪去的线段痕迹。

如图④，在点A
[image: image20.wmf]1

所在的虚线上取点A
[image: image21.wmf]2

，使OA
[image: image22.wmf]1

=OA
[image: image23.wmf]2

。在点B
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所在的虚线上取点B
[image: image25.wmf]2

，使OB
[image: image26.wmf]1

=OB
[image: image27.wmf]2

。

(3)用实线连接四点A
[image: image28.wmf]1

、A
[image: image29.wmf]2

、B
[image: image30.wmf]1

、B
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，得到的四边形就是打开后剪去的几何图形。

理由：如图④，两虚线把正方形分成4个大三角形，又把四边形A
[image: image32.wmf]1

 B
[image: image33.wmf]1

A
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B
[image: image35.wmf]2

分成4个小三角形。
由作法可知OA
[image: image36.wmf]1

=OA
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 OB
[image: image38.wmf]1

=OB
[image: image39.wmf]2

。由折叠可知，这4个大三角形沿虚线折叠两两都能互相重合，大小相等。同时，这4个小三角形沿虚线折叠两两也都能互相重合，大小相等。
则：四边形A
[image: image40.wmf]1

B
[image: image41.wmf]1

A
[image: image42.wmf]2

B
[image: image43.wmf]2

的四条边重合相等。

所以，四条边就是剪去的线段痕迹。四边形A
[image: image44.wmf]1

B
[image: image45.wmf]1

A
[image: image46.wmf]2

B
[image: image47.wmf]2

就是打开后剪去的几何图形。    

2. 下图是一个底面为正方形的不透明的无盖包装礼盒的展开图。由展开图画出这个包装礼盒的立体图形，再画出其从正面、左面和上面看到的形状，并解析说明。





【答案】

画图：



从正面看          从左面看



从上面看
解析：(1)如图，由展开图可知：

礼盒的下底面是一个正方形，无上底面。

四个侧面分上下两部分，上、下两个梯形，都是底边重合、大小相同的
等腰梯形。

上、下两梯形同时和左右两侧梯形的腰一一重合。

因为无盖礼盒不是透明的，被遮挡的不可见的边线可不画出，或用虚线
画出。

由此可以画出无盖礼盒的立体图形。

(2)如图，观察无盖礼盒的立体图形。

从正面和左面看，都是两个底边重合、大小相同的等腰梯形。

从上面看，因为礼盒无盖，可以看到上、下两底面的正方形。近大远小，下底面形状较小。

此外，从上面看，能看到礼盒外侧的等腰梯形，以及内侧的等腰梯形。

由此画出礼盒从正面、左面和上面看到的形状。

本教程培训收获
通过本教程的培训，我们能做到：
1、知道什么是几何图形。会区分几何图形中的平面图形和立体图形。

2、知道什么是立体图形。会判断比较常见的立体图形展开图的形状。

3、知道什么是几何体。会判断一个立体图形是否是几何体。

4、会判断一个立体图形的展开图能否围成几何体。

本教程培训结束。期待同学们在学习中不断进步、提高。
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